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Oggetto: interrogazione n. 186/XVII concernente la partecipazione di una delegazione della 

Regione alla recente sigla del protocollo d’Intesa tra CNEL e i Consigli Regionali 

 

 

 

In riferimento all’interrogazione n. 186/XVII di cui all’oggetto, annoto quanto segue. 

 

1. Quesito n. 1 

Si chiede di sapere se il Presidente del Consiglio «fosse a conoscenza dell’evento e se vi 

abbia partecipato». 

Preciso che la bozza del Protocollo d’Intesa tra la Conferenza dei Presidenti delle 

Assemblee legislative delle Regioni e delle Province Autonome è stata oggetto di esame 

e condivisione nell’ambito delle Assemblee plenarie della medesima Conferenza, tenutesi 

nelle giornate del 12 settembre 2025 ad Udine e del 10 ottobre 2025 a Trento, alle quali 

ho partecipato. 

Il protocollo d’Intesa ha avuto l’atto formale di sottoscrizione, a margine di un seminario 

tra la Conferenza ed il Cnel, che ha avuto luogo a Roma il 27 ottobre 2025. 

In tale occasione il Consiglio regionale del Trentino-Alto Adige era rappresentato tramite 

il Vicesegretario generale avv. Sergio Vergari, da me incaricato. 

Per quanto chiarito, dunque, l’evento oggetto di interrogazione non solo era nella piena 

conoscenza di questo Consiglio regionale, ma è stato dallo stesso fattivamente 

accompagnato e rappresentato anche all’atto della sottoscrizione dell’accordo 

interistituzionale. 

 

 

2. Quesito n. 2 

Si chiede «se sia confermata l’assenza di una rappresentanza ufficiale della Regione  e 

per quali ragioni considerata l’importanza del tavolo istituzionale rilevante per le 

politiche di sviluppo e welfare». 

No, la Regione, come sopra chiarito, era presente tramite il Consiglio regionale del 

Trentino-Alto Adige. 
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3. Questo n. 3 

Si chiede di conoscere, per «il caso di assenza del Presidente del Consiglio regionale, 

quali siano le iniziative che intende intraprendere per acquisire i materiali ufficiali 

discussi e prodotti durante l’incontro e per garantire che il Consiglio regionale con la 

Provincia di Trento sia pienamente coinvolta nei lavori e nelle discussioni dei futuri 

gruppi di lavoro tematici istituiti in virtù del protocollo d’intesa».  

Come già ribadito in precedenza, il Consiglio regionale era presente al momento della 

sottoscrizione del Protocollo d’Intesa ed è in possesso di tutta la documentazione prodotta, 

che peraltro era stata elaborata anche grazie al contributo dello stesso Consiglio regionale 

del Trentino-Alto Adige. 

Per quanto riguarda il coinvolgimento della Provincia Autonoma di  Trento nei lavori e 

nelle discussioni dei futuri gruppi di lavoro tematici istituiti in virtù del Protocollo 

d’Intesa, questi saranno oggetto di valutazione del Consiglio della Provincia Autonoma  

di Trento tramite la Conferenza delle Assemblee legislative. 

Il Consiglio regionale del Trentino-Alto Adige delibera nelle materie di propria 

competenza; eventuali richieste di chiarimento relative alla Provincia Autonoma di Trento 

dovranno essere rivolte alla Presidenza del Consiglio della Provincia Autonoma di Trento. 

 

 

Distinti saluti. 
IL PRESIDENTE 

- Roberto Paccher - 

(firmato digitalmente) 
SV/MB 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, 

valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.lgs. 82/05). L’indicazione 

del nome del firmatario sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D.lgs. 39/93).  
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CONSIGLIO REGIONALE 

DELLA REGIONE AUTONOMA 

TRENTINO-ALTO ADIGE 
 

REGIONALRAT 

DER AUTONOMEN REGION 

TRENTINO-SÜDTIROL 

 

Trient, den 5. Dezember 2025 
Class. 2.9.1-2025-106 
 

Protokollnummer und Datum sind aus der zertifizierten 

elektronischen Post (PEC) oder den Beilagen ersichtlich  

 

Sehr geehrte  

Regionalratsabgeordnete 

Mariachiara Franzoia 

 

mariachiara.franzoia@consiglio.provincia.tn.it 

 

 

 

Betreff:  Anfrage Nr. 186/XVII betreffend die Teilnahme einer Delegation der Region am kürzlich 

erfolgten Abschluss eines Einvernehmensprotokolls zwischen dem Nationalen 

Wirtschafts- und Arbeitsrat (CNEL) und den Regionalräten  

 

Hiermit beantworte ich die Anfrage Nr. 186/XVII wie folgt.  

 

1. Zu Frage Nr. 1 

Die Frage lautet: „Wusste der Präsident des Regionalrats von dieser Veranstaltung und hat er daran 

teilgenommen?“ 

Der Entwurf des Einvernehmensprotokolls der Konferenz der Präsidenten der gesetzgebenden 

Versammlungen der Regionen und autonomen Provinzen wurde bei deren Plenarsitzungen vom 12. 

September 2025 (in Udine) und vom 10. Oktober 2025 (in Trient) beraten. Daran habe ich 

teilgenommen. 

Das Einvernehmensprotokoll wurde offiziell am Rande eines Seminars zwischen der Konferenz 

und dem CNEL unterzeichnet, das am 27. Oktober 2025 in Rom stattfand. 

Bei dieser Gelegenheit wurde der Regionalrat von Trentino-Südtirol in meinem Auftrag durch den 

Vizegeneralsekretär, Herrn Rechtsanwalt Sergio Vergari, vertreten. 

Daraus wird ersichtlich, dass der Regionalrat von der Veranstaltung, auf die sich die Anfrage 

bezieht, nicht nur volle Kenntnis hatte; er hat vielmehr aktiv dazu beigetragen und war bei der 

Unterzeichnung der interinstitutionellen Vereinbarung vertreten. 

 

2. Zu Frage Nr. 2 

Die Frage lautet: Stimmt es, dass die Region nicht offiziell vertreten war, und – angesichts der 

Bedeutung des institutionellen Gremiums für die Entwicklungs- und Sozialpolitik – warum hat es sich 

so zugetragen? 

Es stimmt nicht. Wie bereits erläutert, war die Region durch den Regionalrat von Trentino-Südtirol 

vertreten. 

 

3. Zu Frage Nr. 3 

Die Frage lautet: „Welche Initiativen beabsichtigt der Präsident des Regionalrats im Falle seiner 

Abwesenheit zu ergreifen, um die während der Sitzung beratenen und erstellten offiziellen Dokumente 

anzufordern und um sicherzustellen, dass der Regionalrat und mit ihm die Provinz Trient in die 

Arbeiten und Beratungen von etwaigen im Rahmen des Einvernehmensprotokolls künftig 

entstehenden Arbeitsgruppen umfassend einbezogen werden?“ 
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Wie bereits hervorgehoben, war der Regionalrat von Trentino-Südtirol zum Zeitpunkt der 

Unterzeichnung des Einvernehmensprotokolls durchaus anwesend und verfügt über die gesamte 

Dokumentation, zu deren Erstellung er übrigens beigetragen hat. 

Über die Einbindung der Autonomen Provinz Trient in die Arbeiten und Beratungen von etwaigen 

im Rahmen des Einvernehmensprotokolls künftig entstehenden Arbeitsgruppen wird der Trentiner 

Landtag für sich selbst innerhalb der Konferenz der Präsidenten der gesetzgebenden Versammlungen 

entsprechende Entscheidungen treffen. 

Der Regionalrat von Trentino-Südtirol fasst Beschlüsse in den Bereichen, die in seine 

Zuständigkeit fallen. Etwaige die Autonomen Provinz Trient betreffende Fragen sind gegebenenfalls 

an den Präsidenten des Trentiner Landtags zu richten. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

DER PRÄSIDENT 

- Roberto Paccher - 
(digital signiert) 

SV/MB/TS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es die für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des 

elektronischen digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird 

(GvD Nr. 82/2005). Die Angabe des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 

3 des GvD Nr. 39/1993). 
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